



“千户万灯”计划，“照亮”困难家庭

这个宁波诞生的公益项目获得国家级大赛最高奖

“真没想到，我们有机会出现在国家级的平台上，向全国发出自己的声音，发挥更大的能量。”“千户万灯”照亮计划的发起人之一钱海军发出感慨。他已连续4年观摩了中国公益慈善项目大赛，今年是第一次参赛，获得最高奖。

近日，来自宁波的“千户万灯”照亮计划——困难残疾人住房照明线路改造公益项目（以下简称“千户万灯”），从全国31个省市自治区报送的1207个优秀参赛项目中脱颖而出，在2021中国公益慈善项目大赛中获五星优秀项目（金奖）。



钱海军帮老人安装灯泡。通讯员供图

A 机缘巧合下，他走上了义工之路

从2015年发起至今，“千户万灯”从一人行动变成全民行动，从慈溪推广至宁波，再遍及浙江全省，更辐射到西藏、吉林、贵州等省份。这份成长和荣誉的背后始终绕不开“钱海军”这个名字。

钱海军是慈溪市供电公司的一名员工，1999年在社区填了张义工申请表，负责为社区居民处理用电问题。自此，他与“义工”这一身份便形影不离了。

一次偶然的维修经历，钱海军遇到了一位从事电工工作的独居老年人。修好电路后，老人

拉着钱海军的手唠家常：“小钱，我年轻时可是船厂里的八级维修工，那时候，再复杂的电路都难不倒我，现在不行喽，换个灯泡都要请外援。”

这件事情对钱海军触动很深：“一个人不管以前多能干，终究有衰老的一天，我老去的时候也渴望有人能帮我一把。”钱海军决定拿出更多时间服务60岁以上的老年群体。

为了方便社区的老年人联系他，钱海军自费印了500张名片，上面只有两行大大的字“电力义工钱海军”以及他的手机号

码。

从那以后，保险丝断了、插座没电、新买的灯泡不亮……不分昼夜，只要接到电话，他立即动身。

在一次次服务中，钱海军赢得了居民尤其是老人们的认可，他们陆续给钱海军所在单位写了10多封表扬信，公司这才知道钱海军一直默默做公益的事情。

2012年，慈溪市供电公司成立了“钱海军志愿服务队”，专门给慈溪市民提供电力服务，也逐渐吸引了更多电力公司的员工加入。

B 从慈溪到宁波，再发展到全省

“我们做得还远远不够。”2014年，钱海军等人接连听说两起空巢老人独居身亡的事件，发出叹息。为了温暖更多的空巢老人，钱海军拜访慈溪市民政局的相关负责人，想要得到一份慈溪空巢老人的详细名单。他迫切地想知道所有空巢老人的位置分布，在能力所及的范围内，帮助更多需要帮助的人。

在他的提议下，国家电网慈溪市供电公司联合媒体记者对慈溪城区10个电力共建社区空

巢老人的生活境况进行了调研。正是这次走访，他们发现与空巢老人相比，还有一个弱势群体更加需要帮助——残疾人。钱海军等人经过抽样调查发现，约有40%左右的残疾人家庭室内照明线路存在搭接混乱、线路老化等安全隐患。

于是，一个新的计划在钱海军等人心中形成了。2015年9月，国家慈溪市供电公司、慈溪市钱海军志愿服务中心联合慈溪市慈善总会共同发起“千户万灯”公

益项目，为困难残疾人家庭开展住房照明线路改造和维护、安全用电教育、情感关怀等服务。

“千户万灯”推出后，获得地方民政局、残联、爱心企业等社会各界力量鼎力相助，还曾连续两年获得中央财政立项支持。

为了使项目影响更多人，2019年5月，国网浙江省电力有限公司在全省推广该项目。2020年5月，浙江省人民政府残疾人工作委员会发文在全省实施“千户万灯”公益助残行动。

C 让“千户万灯”在全国落地生根

如今，“千户万灯”计划已经走出浙江，辐射到西藏、吉林、贵州等省份，未来还会走向全国。

从5人志愿服务队到1200多人的公益组织，从修一盏灯，到开展“千户万灯”行动，志愿服务还在不断拓展延伸，帮扶对

象、范围也在不断扩大。

最近，他们摸索出一条新路径。9月9日，宁波市钱海军志愿服务中心与慈溪市周巷职业高级中学联合开办的“全国乡村电工培训计划”首期培训班正式开课，招募30名学员。

“我们将帮助学员考取《低压电工操作证》，让他们有技术、有能力服务家乡。”钱海军介绍，只有培养更多人才，壮大志愿服务队伍，才能让“千户万灯”在全国落地生根。 记者 滕华 林微微 通讯员 唐瑾瑾

成立专班、巡回宣讲、严防严打……

宁波“反诈”工作成效显著

近日，慈溪市公安局通过缜密侦查，行程上万公里，成功破获一起重大电信网络诈骗案，抓获25名嫌疑人，收缴52部手机和100多张电话卡。

这是宁波公安打击电信网络诈骗的一个缩影。据了解，今年以来，宁波公安抓获电信网络诈骗违法犯罪嫌疑人4772人，现场成功阻止案件2025起、涉及金额1.5亿元，反诈工作取得了阶段性成效。

近年来，以电信网络诈骗为代表的新型犯罪高发多发，且花样不断翻新，严重威胁了人民的财产安全。今年，市委市政府6次专题听取反诈工作汇报，要求将反诈工作作为平安宁波、法治宁波建设的重要内容。市公安局在全省率先成立新型犯罪侦查支队，实体化运作250人的两级反诈专班，形成“全警反诈”“全社会反诈”的工作格局。

近日，在宁波人保财险分公司里，200多名员工认真聆听海曙公安民警反诈宣讲员关于反诈知识以及宣传技巧的讲解。今年以来，这样百人以上规模的大型反诈知识巡回宣讲，已在宁波全市范围内开展500余场，并完成两轮次的全域宣传，海曙校园反诈联盟、鄞州无诈社区“12340”工作法等一批宣防模式在全市推广，全域启用反诈防损理赔热线，打造全市宣防工作新阵地。

群众反诈意识渐渐深入人心，但更要将事后“止损”变为事先“防损”。市公安局为此牵头整合银行、通讯、互联网等部门数据资源，在全省率先运行精准预警劝阻宣防工作平台，健全完善市、县、派出所、网格等四级预警闭环，今年已累计下发预警指令56.9万条，现场成功阻止案件2025起、涉及金额1.5亿元。

严防严打才能有效遏制案件发生。近年来，全市公安机关发挥打击主力军作用，加大打击震慑力度，今年以来抓获违法犯罪嫌疑人4772人，同比上升31.1%，发起全国性集群战役9起，打掉25个团伙，抓获364人，破案296起，相继破获宁波“3·19”缅北回流专案、海曙“0224”断卡专案、鄞州“寓兔直播平台”诈骗案、余姚市“杀猪盘”诈骗案等一批重大电信网络诈骗案件。

据市公安局相关负责人介绍，目前，在宁波市公安机关持续强化对电信诈骗等新型犯罪的打击治理下，年初以来电信网络诈骗案件高发势头得到了有效遏制。

记者 张贻富
实习生 吴若琴 通讯员 刘晓璐